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УДК 639.5:639.2 

ОХОРОНА  ТА  ВІДНОВЛЕННЯ  ПОПУЛЯЦІЇ  БІЛОГО  ДНІСТРОВСЬКОГО  
РАКА  (PONTASTACUS  EICHWALDI  BESSARABICUS  BRODSKY,  1967)   

В  УКРАЇНІ 

Р. В. Сидорак, fireflyrvs@gmail.com, Одеський державний екологічний універси‐
тет, м. Одеса 

Однією із позитивних особливостей річкових раків є те, що переважна біль-
шість їх видів у сприятливих природно-кліматичних умовах досить легко акліма-
тизується, внаслідок чого у місцях переселення відбувається самовідтворення по-
пуляції. При цьому виникає небезпека неконтрольованого засмічення сторонніми 
видами природних біоценозів, що може становити загрозу сталому розвитку еко-
системи водойм, витісненню аборигенних видів та поширенню небезпечних за-
хворювань. Раки здатні жити і розмножуватися практично в будь-яких прісновод-
них проточних і непроточних водоймах, де відсутнє забруднення. Вважається, що 
прісноводні раки — індикатори чистоти вод природних водойм. 

Так, на території України найбільш численна популяція білого дністровсько-
го рака заселяє Дністровський лиман, Кучурганське водосховище, деякі приду-
найські озера, він інтродукований (личинки та плідники) у паркові ставки м. Киє-
ва та у стави Київської області (зокрема, Васильківський район), звідки проник-
нув у притоки Дніпра — Ірпінь та Десну [1]. 

Білий дністровський рак утворює великі і дуже непостійні скупчення, які 
складаються із особин різного розміру; періодично скупчується то на піщаних ко-
сах, то в заростях рослинності, то на ділянках, де багато мулу. Життєвий цикл у 
дністровській популяції трирічний, кожні три роки з’являється врожайне поко-
ління, яке омолоджує популяцію, підвищує її чисельність. Розмножується дні-
стровський рак в окремих постійних місцях водойми, де самки скупчуються наве-
сні і живуть в норах, які будують самі. Самок, а також личинок можна виловлю-
вати у цих місцях для переселення та розведення в інших водоймах [2]. 

Найкращим і найдоступнішим методом відтворення популяції в даному ви-
падку буде реінтродукція — тобто вселення раків в місця, де вони мешкали в ми-
нулому, але зникли, або додаткове вселення раків в популяції, де чисельність осо-
бин дуже мала. У країнах Західної Європи реінтродукцію розглядають як основну 
частину стратегії управління та охорони прісноводних раків. 

Процес формування популяції білого дністровського рака можна розмежувати на 
наступні фази, які повторюють усі популяції річкових раків при своєму формуванні: 
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– міграція в біотопи із сприятливими умовами; 

– ріст щільності в новій резервації до перенаселення; 

– міграція в попередні місця існування; 

– вироблення специфічної структури і репродукційного циклу, що складаєть-
ся, в свою чергу, з двох фаз. 

Одночасно з формуванням чисельності і структури популяцій відбувається і 
формування адаптацій, необхідних для життя популяцій в нових умовах [3]. 

Оскільки сезон розмноження раків охоплює дуже тривалий період і прямо зале-
жить від температурних умов, то і заборона на їх вилов має відповідні межі. Основна 
мета заборони — захистити членистоногих у період їх другої линьки, під час якої во-
ни найбільш вразливі. Період формування та зміцнення нового панцира може трива-
ти від одного до півтора місяця. Саме в цей час і діє заборона на вилов раків. 

За порушення правил рибальства передбачена адміністративна або криміна-
льна відповідальність, а також відшкодування збитків. Штраф за одного незакон-
но виловленого рака — 3 332 грн [3]. 

Сучасне браконьєрство при його масовості, технічній озброєності, некарано-
сті і постійному лавиноподібному зростанні становить серйозну загрозу націона-
льній безпеці України. 

Незаконний вилов річкового рака є основною причиною зниження його чисе-
льності; значно менший вплив на його популяцію чинить погіршення екологічно-
го стану водойм (в першу чергу — замулення) [4]. 

Отже, з кожним роком природні популяції зменшуються, чому сприяє ком-
плекс біотичних та абіотичних чинників (епідемії, забруднення водойм, клімати-
чні зміни, збідніння кормової бази, браконьєрство тощо).  

Відсутність стратегії розвитку раківництва на рівні держави та недотримання чі-
тких правил вилову раків у водоймах, ігнорування всіх природозахисних положень 
призвело до їх тотального винищення та, як наслідок, дефіциту даного продукту на 
ринку України. Саме тому охорона та відновлення популяції білого дністровського 
рака Pontastacus eichwaldi bessarabicus є актуальним питанням сьогодення. 
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